

多美滋将第一口奶归咎赞助项目回避赔偿

一如过往其他外企在华“犯事儿”后的处理方式，多美滋10月15日公布的“第一口奶”事件最终处理调查结果依然选择了将责任推给某个项目，并撤换中国区高管。然而对受影响婴儿进行赔偿，是否应当按照《母乳代用品管理办法(征求意见稿)》遭到处罚，多美滋均绝口不提。

“第一口奶”的利益有多大？年销售额或超10亿元

在这份原本承诺“十一”前出炉的声明中，多美滋将指控推给了在华赞助的一个妇幼健康教育项目，称该项目“在某些情况下未能得到恰当管理”，目前已中止运营，并表示中国区管理层“为这些失误承担全部问责”。多美滋还将依据公司政策实行纪律处分，并将对所有员工开展强制性的营销责任培训，并任命“新的管理人员以处理相关问题”，除此以外无可奉告。

“婴儿奶粉企业争夺‘第一口奶’消费，其实也是抢夺市场。”乳业专家宋亮认为，相比奶粉走超市渠道要经过经销商、零售商等多



个环节，医疗渠道直接从企业到医院，奶企利润更高，对医院也有更高的返利空间。“目前通过医疗渠道销售的奶粉中，进口奶粉占七成，国产占三成，一些外资奶粉企业刚进入中国就开始做医疗渠道。”中国乳业专家王丁棉透露，不少大品牌洋奶粉企业都有专门的团队和部门负责医疗渠道，而通过医疗渠道行贿多是半公开或秘密进行。据他估算，走医疗渠道的销量可最高占到一家奶粉企业婴儿奶粉总销量的20%。

根据此前国家发改委因涉嫌垄断处罚多美滋时开出的“按照一年度销售额3%计1.7199亿元”的罚单倒推，多美滋配方奶粉去

年在华销售额为57.33亿元，据此计算，“第一口奶”给多美滋的贡献超过10亿元。

强制消费“第一口奶”危害有多大？免疫不足开销月增2000元

在多美滋通过医疗渠道赚得盆满钵满同时，被其抢占“第一口奶”的婴幼儿及家长却饱受健康及金钱的损害。

同仁医院妇产科主任翟建军坦言，虽然奶粉能满足婴儿基本营养需要，但相比母乳，奶粉缺乏或含有不足的免疫球蛋白和免疫分子，不利孩子的健康。“因奶瓶吸允起来更省力，口感也好于母乳，长时间有养成孩子只喝奶粉不喝母乳的风险。”

一位家住朝阳区的年轻妈妈张女士也表示，自己孩子就是在医院出生后两三天被喂了奶粉，随后便拒绝母乳，直到一岁多了依然喝着“第一口奶”的品牌。张女士也给北京商报记者算了笔账，对于全奶粉喂养的孩子，如果是多美滋这样的进口奶粉，1岁前每个月的奶粉钱约为2000元左右，1岁以后能略低，即便是国产品牌，也要超过1000

元。

处罚与赔偿何时到位？家长呼吁监管部门介入

14日，天津市纪委等有关部门组成联合调查组在深入调查之后，确定2011年以来，85家医疗卫生机构受多美滋公司委托116人违规接受费用，其中13名问题较重的违纪违规人员被严肃处理。

根据卫生部出台的《母乳代用品管理办法(征求意见稿)》，违规发布广告或减价促销或者在医院内进行任何推销宣传的，卫生行政部门将“给予警告，责令改正，并处以1000元以上3万元以下的罚款。构成犯罪的，依法追究刑事责任”。

在多位业内人士和新生儿家长看来，相比于单纯的在医院推销，多美滋的“第一口奶”事件则更为恶劣，“属强行胁迫消费”，更涉嫌故意损害婴幼儿健康，“就好比是吸毒，一旦接触便会上瘾”。然而，在15日的企业回应中却并未涉及对企业的处罚和对涉及婴幼儿的赔偿。

(齐琳 金晓岩)

重组方案出台倒计时 乳业板块热身迎利好

“整个行业范围的兼并重组对乳业板块无疑是一重大利好，拥有婴幼儿奶粉业务的上市公司未来发展空间将得以大幅提升，这都有利于提高投资者对该板块的关注度，相关个股的股价也会因此有所提振。”中投顾问食品行业研究员简爱华在接受记者采访时，对于乳品行业兼并重组方案的即将出台会给资本市场带来哪些利好做出了上述表示。

10月10日，有报道称，工信部消费品工业司食品处的相关人员表示，由于乳品行业兼并重组方案制定较为复杂，需要与发改委、财政部等多部门协调，目前国务院还在审批中，具体出台的时间尚不能明确。而在9月28日召开的婴幼儿乳粉新品的发布会上，工信部相关人士透露，外界关注的行业整改方案或将将于10月出台。

“虽然方案的出台时间暂不明确，但是该

冬虫夏草“创富神话”20年内或将终结

尽管今年冬虫夏草交易高峰已渐渐回落，但其价格依旧“高高在上”。不过，在高价交易的背后，经过二十余年的疯狂采挖，有着“软黄金”之称的冬虫夏草却已陷入“越挖越少、越少越贵、越贵越挖”的恶性循环。

“上世纪80年代末，冬虫夏草开始在市场上走俏。以全国冬虫夏草最大产地——青海为代表，不到30年的时间里，虫草价格翻了3000多倍，产量却仅剩下过去的两、三成。”青海省畜牧兽医科学院草原研究院冬虫夏草研究室主任李玉玲说。

冬虫夏草曾为采挖者及虫草商带来的“创富神话”或许会随着产量的剧跌而难以继。记者了解到，在青海冬虫夏草重要产地玉树藏族自治州，原先一个劳动力一天可以挖到上百根虫草，一个采挖季结束全家可以收入十几万甚至几十万元，然而近些年，一天挖到10根虫草的人已经很少见。

调查数据显示：中国12个样地虫草平均产量只有过去的9.94%，部分样地资源量不足30年前的2%。根据2012年青海全省普查数据，青藏高原的冬虫夏草蕴藏量已经大幅下降，部分区域的蕴藏量甚至已经降低到30年前的3%-10%。

“按照这个速度，青海的冬虫夏草资源不超过20年就会枯竭。”李玉玲说。

“眼下，合理利用、保护虫草资源是唯一拯救途径。”中投顾问产业研究部经理、医药品研究员郭凡礼说。

记者在前不久闭幕的2013中国·青海国际冬虫夏草暨藏医药展交会上看到，相对冬虫夏草原草交易，虫草深加工产品的

比例明显上升。

据了解，目前的冬虫夏草深加工产品市场，以虫草原粉胶囊、压制含片、口服液等为主。李玉玲告诉记者：“目前国内冬虫夏草深加工主要以超微化物理研磨产品为主，相比直接服用原草，深加工产品更利于人体吸收。”

郭凡礼说：“冬虫夏草深加工已成为行业发展趋势，促使这一局面形成的原因主要有三：作为稀缺性资源，深加工能够将原草最大化利用；深加工产品服用便捷、高效，为主流消费群所青睐；巨大的市场利润空间。”

据悉，虽然近年来冬虫夏草价格不断攀升，但原草创造的经济价值终究不敌深加工产品，例如某公司生产的高达380元-580元一克的虫草压制含片价格堪比黄金，然而市场却一派火热。

但有关专家指出，发展深加工的初衷是珍惜资源，但产业发展过旺是否会适得其反、造成资源进一步枯竭？有专家认为，不应一味鼓励企业投身深加工领域，否则市场竞争会导致虫草资源进一步减少。

“除了生产环节，对于产业源头的保护同样重要，一方面应在产地尽快建立冬虫夏草保护区，保证种群延续；一方面要积极发展人工培育技术。”郭凡礼说。

李玉玲告诉记者，建立保护区是保护土壤、虫源、菌源最有效的方法。由于中国尚未有虫源、菌源物种保护基地，一旦资源枯竭，冬虫夏草将濒临灭绝，人工培育也无法开展。

(张曦)

第十届中国国际美食旅游节落幕蓉城

本报讯 (记者 李国政 黄戎) 10月13日，为期九天的第十届中国(成都)国际美食旅游节在“美食之都”成都落幕。

本届美食节的主会场设在成都国际非物质文化遗产博览园，同时还在宽窄巷子、锦里、文殊坊等11个成都市的特色街区设立了美食互动体验区。

据悉，美食节期间，主会场入园客流累计68.2万人次，商家销售收入累计3160万元，互动体验区累计人流量约398万人次，商家收入累计约1.88亿元，主会场和互动体验区

共接待消费者466万人次，参与商家直接收入2.2亿元，间接收入约6.5亿元。

国内外600余家参展商在此聚首，来自韩国、泰国、印度、意大利、西班牙的“洋”厨师们与国内的香港、台湾、天津、北京、开封、内蒙古、西安等地的厨师在主会场里同台献艺，一道道美食吸引了众多“好吃嘴”。

本届美食节并在规范办会、特色美食上下足了功夫，对商家进货、食品卫生等方面严格把关，展区里增加垃圾桶与公厕。更规范、更人性化、更高服务品质成为本届美食节的亮点。

(丁鑫)

养生之道

秋季养生：橘子皮的妙用



深秋是橘子上市的季节。吃完橘子，橘皮别扔，用处多多。柑橘皮气味芳香，有杀菌、祛风寒、保湿、助眠、去异味的功效，用来洗头泡澡，不但能清除皮肤污垢，还能滋润肌肤、消除疲劳。

橘皮洗浴泡脚

柑橘皮中含有丰富的有机酸、维生素C以及精油成分，经过热水的浸泡，这些物质溶解出来，洗浴时就从张开的毛孔渗透进皮肤，刺激表皮下的毛细血管，促进新陈代谢；并且这些成分在皮肤表面形成一层薄膜，能防止水分蒸发，使肌肤光滑细腻。

柑橘皮泡脚在秋冬季节还有保暖效果，尤其适合体质偏寒、怕冷的人，对治疗初期风寒感冒也有良好效果。柑橘皮还可护发，洗头后毛发光滑柔软；柑橘皮泡脚能改善睡眠，让人香甜入睡。

但是，橘皮性辛温，皮肤过敏的人，有发热、口干、便秘、尿黄等症状者慎用。

不要直接用鲜橘皮泡澡，因为它的表面有农药和保鲜剂污染，可能会刺激皮肤。要先用清水冲洗掉表面的污物，继而用清水盖过5厘米左右，浸泡30分钟以上；再放入碱水中(500毫升清水中加入食用碱5~10克)浸泡5~15分钟或者在淘米水中浸泡1小时左右；最后用清水冲洗干净，放在通风、阴凉的地方干燥1周。

洗浴前把柑橘皮装入棉布袋里；再放入温水中，就可以享受清香怡人的橘皮浴了。

陈皮泡水 止咳化痰

具体方法：

1、先用清水冲洗掉表面的污物，然后用清水盖过5厘米左右，流水浸泡不少于30分钟；

2、在适量的水中浸泡5至15分钟，用清水冲洗3次左右。

3、将清洗后的橘子置于沸水中2至5分钟后立即捞出，再用清水洗一两遍，就能得到安全、无毒的陈皮了。

4、将陈皮“消毒”后，晒至半干。

5、将适量甘草放入水中熬煮，加盐和糖，配成自己喜爱的口味，然后加入半干的陈皮同煮。煮至汤液浓缩，然后泡一个晚上，让陈皮充分吸收，再拿出去晒干即可。

山楂陈皮茶

山楂，陈皮各10克，玫瑰花干12克，包

种茶5克，蜂蜜少许，将山楂、陈皮、玫瑰花，包种茶用热开水泡10—20分钟后，加入适量蜂蜜即可。山楂陈皮茶有清热排毒，美容养颜的作用。

陈皮荷叶茶

干荷叶10克，干山楂20克，薏米10克，陈皮10克，冰糖适量，清水700ml。(此为一人量，孕妇禁服)将干荷叶、干山楂、薏米和陈皮清洗一下，捞出放入锅中，倒入700ml清水，大火煮开后，转中火继续煮5分钟。根据个人口味添加冰糖。陈皮荷叶茶有调理脾胃，消脂减肥的作用。

陈皮山楂乌龙茶

陈皮10g，山楂20g，乌龙茶5g。将陈皮、山楂洗净，同入沙锅，加水适量，煎煮30分钟，去渣，取汁冲泡乌龙茶，加盖闷10分钟后即可饮用。陈皮山楂乌龙茶化痰降脂，降压减肥。适用于高血压病，单纯性肥胖症，高脂血症等病症。

蜂蜜陈皮茶

将陈皮10克洗净，撕成小块，放入茶杯中，用开水冲入，盖上杯盖闷10分钟左右，然后去渣，待开水稍凉加入适量蜂蜜。蜂蜜陈皮茶有舒肝、养胃、健脾之功效，适合办公室人群保健饮用。有慢性胃溃疡的人，蜂蜜用量增加一倍，有促进溃疡面愈合的作用。

(编者整理)

新闻集装箱

●据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测，与前一日相比，10月9日，塑袋装纯牛奶价格上涨；鸡蛋、水产品价格下降；肉类价格以降为主；成品粮价格稳中有降；食用油、水果、蔬菜价格微幅波动。

●新华网10月11日讯，中国烹饪协会常务副会长冯恩援9日在接受记者专访时说，今年以来中国餐饮市场遭遇严重下滑，为摆脱行业困境，中国烹饪协会引导行业转型，积极推动大众化餐饮的发展，全年全国餐饮收入有望突破2.5万亿元，增速回归两位数。

●中华工商时报10月11日讯，国庆长假期间，国家食品药品监督管理总局在官方网站征求对三个保健食品监管新规的意见，其中《关于进一步规范保健食品监督管理严厉打击违法违规行为有关事项的公告》，规定“不得生产、经营和进口贴牌保健食品”。

●新疆生产建设兵团工业和信息化委员会10月12日发布消息：新疆兵团四家制糖企业2013/14榨期制糖生产已全面展开，原糖收购量较上榨期减少；兵团本榨期食糖产量将下降。同时，受原料收购价格上涨和食糖现货货价影响，新疆兵团制糖企业本榨期将全面亏损。

●中国绿色食品2013青岛博览会10月12日在山东国际农产品展示交易中心启幕。法国家乐福、美国沃尔玛、日本佳世客、韩国农水产食品流通公社等百余家企业和营销机构进行现场采购，采购额达2000万元人民币，达成意向采购额5亿元人民币。

●新华网10月12日讯，一些中老年人会服用维生素D来预防骨质疏松。然而一项新研究发现，对于健康中老年人来说，这一预防效果并不明显。英国新一期医学期刊《柳叶刀》刊登了新西兰科研人员的报告。研究者指出，他们综合分析了此前23项考察维生素D补充剂提高骨密度效果的研究报告。这些研究涉及4082名健康成年人，平均年龄为59岁。

●10月13日，记者从国家发展和改革委员会获悉，为保护农民种粮积极性，促进粮食生产发展，国家继续在小麦主产区实行最低收购价政策，并适当提高2014年最低收购价水平。2014年生产的小麦最低收购价提高到每50公斤118元，比2013年提高6元。

●人民网10月14日讯，9月宏观经济数据即将公布。受双节效应以及经济回暖等因素影响，多家机构预测居民消费价格指数(CPI)将逼近3%的通胀警戒线。专家认为，尽管目前市场上对于年内物价涨幅是否会超过上限有所担忧，但总体来看翘尾因素是减弱的，新涨价的因素也比去年要低，预计年内不会出现物价的大幅上涨。

●京华时报10月14日讯，刚刚获批要约收购重庆啤酒的嘉士伯马上着手加大在中国市场的扩张步伐，上周六，总投资50亿元的嘉士伯中国区供应链总裁汤澍表示，该厂从设计建造到未来的啤酒酿造过程都将采用全球领先的技术和标准，实现节能减排、生态环保和绿色低碳。工厂计划于2015年投产，建成后将为当地明星品牌大理啤酒和风花雪月啤酒实现产能扩充，嘉士伯也希望引入旗下的国际啤酒品牌在当地生产。

●人民日报10月15日讯，近期，拥有肯德基、必胜客的餐饮服务巨擘——百胜餐饮集团中国事业部陆续在全国数百所高校举行了“2014百胜校园招募活动”。该活动以百胜主推的人才培育计划——“领军人物养才计划”为核心，在各高校邀请将毕业的学子加入百胜大家庭工作，并成为百胜“黄埔军校”的学员。

●统一与今麦郎或最终逃不过“七年之痒”。自去年年底统一公告出售今麦郎饮品股权后，近日，有媒体报道称，统一已将资金全部撤走。10月16日，《国际金融报》记者向统一集团求证，截至发稿，相关人士一直未接听电话。今麦郎公关部也未给予正面回复。

●“味道口感好得很呢！”10月16日，走进“世界粮食日”宣传活动的展示现场，一缕缕饭香扑鼻而来，中国工程院院士、省政协副主席袁隆平也忍不住一边品尝，一边赞叹。当日上午，袁隆平宣布湖南省第33个“世界粮食日”宣传活动启动。

●10月16日，记者从国家统计局广州调查队了解到，前三季度，构成广州CPI的八大类商品(及服务)价格同比呈“五涨三降”。其中，居住类和食品类价格上涨对CPI贡献率高达98.9%，是CPI上涨的主要推力。

●10月16日有消息称，沃尔玛除深圳总部之外的其他7个区域采购办公室将被取消，涉及上百人员被遣散。沃尔玛官方否认了上述采购办公室将取消的传言，但承认的确在对现有的大卖场采购体系进行变革。

(编者整理)